

**Когда нет дел, то приходится верить словам – это не про двух Александров, поскольку им есть что сказать именно делами. Вот уже четыре года Александр Пушкирев и Александр Богачев, многодетные отцы и православные верующие, ведут большую благотворительную деятельность. Открыли в Костроме бесплатную столовую для малоимущих, отдельно кормят людей, которых принято называть бомжами. Помогают продуктами многодетным семьям. Организовали работу социального такси.**

#### Задумали – сделали

Сейчас хоть ребенка спроси – «Что требуется для открытия собственного дела?» – и он ответит: первоначальный капитал. У Александров никакого капитала не было и нет. Обыкновенные люди, у Пушкирева даже квартиры своей нет – живет на съемной. И все-таки, что задумали – сделали. На этот счет у них такое мнение: «Когда делаешь шаг к Богу, Господь делает к тебе сто шагов».

Александр Пушкирев, помимо специальности электрика, имеет семинарское образование – служит пономарем в храме Иоанна Богослова за Костромской. С Александром Богачевым, мастером по ремонту обуви, познакомился как с прихожанином храма. Нашлось много общего во взглядах, к тому же оба – многодетные

потребовались бы несусветные суммы. Отказались. Благотворительную столовую открыли в помещении, принадлежащем епархии (ул. Чайковского, 8), причем за аренду с них не берут ни копейки. Первый день работы столовой запомнился тем, что пришли всего трое ребятишек из многодетных семей. И вот стояли они, организаторы, рядом и смотрели, как детвора кушает. Сарафанное радио – самая лучшая реклама. Вскоре народ повалил. Поначалу кормили только в выходные дни, теперь – каждый день. Изначально предусмотрели два пункта питания. Столовая предназначена для малоимущих – многодетных, одиноких стариков, инвалидов. «Сюда ходят, кто почище и имеет свое жилье», – выразился Александр Пушкирев. Для тех



Обед приехал!

(у Пушкирева – трое детей, у Богачева – четверо). Оба хотели помочь людям. Начали с поддержки многодетных семей. Как же без капитала-то? Обратились за помощью к предпринимателям, проявила интерес к их начинанию и церковь. Раздавали продукты питания, которые удалось достичь. Костромой не ограничились, развозили в районы области – Нейский, Судиславский, Сусанинский (в Нее у них сейчас филиал созданной общественной организации «Воскресение»). Глубинка произвела неизгладимое впечатление откровенной бедностью, даже нищетой. Оказывается, есть многодетные семьи, которым приходится порой есть комбикорм. Привезенный йогурт – для них как манна небесная.

#### Поесть горяченького

Решили организовать благотворительную столовую. Представьте, два обычных человека – без денег, без связей – и такой вот «бизнес-план». Хождения по государственным инстанциям закончились тем, что им предложили помещение для столовой в центре города. Но когда его увидели, поняли, что не потянут: только на один ремонт



Александр Пушкирев и Александр Богачев.

## ДВА АЛЕКСАНДРА: «ПО ДЕЛАМ ВАШИМ»

вальник. Словом, выполнены все требования СЭС. Разговорились с двумя мальчишками, что стоят здесь. Друзья бывают в столовой частенько. Однадцатилетний Руслан считает, что эти обеды – хорошее подспорье при скромном семейном бюджете. Тринадцатилетний приятель ходит с ним за компанию, но матери своей об этом не говорит («Будет ругаться, она считает, что эта столовая для божьей, а ведь они пытаются отдельно»). Качеством обедов ребята очень довольны.

#### Благодарность без реверансов

До «кафе для бездомных» мы добрались на новеньком социальном такси (о нем рассказ – дальше). Поджидающие у вагончика заметно повеселели при виде микроавтобуса, доставляющего им еду... Нина, сотрудница благотворительной столовой, надевает на лицо защитную повязку (бережного Бог бережет – никто не гарантирует, что среди едоков нет больных) и бойко наполняет одноразовые тарелки горячей ри-

хочешь состарит. Они ведь все пьющие. Мы никого не осуждаем. Люди попадают во всякие житейские передряги, и не каждый с ними справляется». Рассказал Сергей и про известного в известных кругах «Володю-мента». Мол, имеет два образования – архитектурное и



Володя-'мент'.

юридическое, работал в милиции. «Если придет сегодня – познакомитесь». Пришел! Из вагончика, отобедав, вышел в превосходном настроении и про историю своей жизни рассказал охотно. Да, сейчас вот «вольный как птица – без квартиры и работы». А было и то и другое. И семья, и ребенок. До армии учился в архитектурном техникуме, после армии закончил школу милиции в Ела-



Вагончик – столовая для бездомных.

совой кашей. «Приятного аппетита!» – «Спасибо вам, благодетели наши». За столиками всем мест не хватает, некоторые устраиваются за стойкой. Еще по дороге Сергей, водитель социального такси, рассказал, какие встречаются среди бездомных колоритные личности. Кормили и бывшего шахтера из Донбасса, и военного в высоком чине, и ветерана афганской войны. «Есть одна интересная пара – парень с подружкой. Поначалу думал, что это его мать. А приглядевшись – глаза молодые, такой образ жизни кого

буле. Работал в Чухломе. Но после того, как не удалось одному убийцу (с его слов) посадить в тюрьму, изрядно набил ему морду, сломал челюсть и два ребра. В общем, с милиционерами погонами расстырился. Потом много где и кем работал – от грузчика до замдиректора небольшого предприятия. А выпить любил. Развалилась семья, и была еще не одна жена. Квартиру потерял по пьянке – хорошо что живым оставил. Жил в сельской местности. Когда умер отец, въехал в его квартиру, но под «пьяную лавочку подпи-

сал дарственную доченьку». Сейчас обитает в садовом домике, который тридцать лет назад построили вместе с отцом. У него еще есть живность – кот и собака. Впереди зима – «Но что делать, авось перезимуем». Володя гордится, что с погонялом «мент» его не трогает ни один «урка», хотя «мент» – почти приговор. Он ни о чем особо не жалеет, считает, что жил как должно – ни перед кем не прогибался, правду-матку резал в глаза. А вот за хорошее дело двум Александрям благодарен без всяких реверансов.

#### Гордость и предубеждение

– с этим двум Александрям приходилось сталкиваться предосторожно. И в отношении многодетных, и асоциальных граждан. Про многодетных некоторые чиновники и просто «малодетные» говорят так: «Зачем нарожали?» В споре наши герои предпочитают не вступать, им главное – помочь. Однако Пушкирев иногда пускает в ход и аргументы. «Дмитрий Менделеев был в семье семнадцатым ребенком. А вот если бы передумала его матушка рожать, то не было бы и таблицы Менделеева». Вспоминает и про командующего Василия Чуйкова (седьмой ребенок в бедной семье), который в Сталинградской битве одолел Фридриха Паулюса (единственное чадо у состоятельных родителей). Как верующий человек, наоборот, считает грешной эту жизнь, что прожита исключительно для себя, в собственное удовольствие.

Не понимает и людей, презрительных «асоциальных типами». Это от гордины, которая – грех. Виноваты – не виноваты, а еще Пушкин говорил про милость к падшим. Кроме того, презрительные должны понимать: сырый бездомный не полезет в чужой дом за продуктами.

#### Благотворители и спонсоры

Пушкирев вспоминает, как одна многодетная мать,

получив лотки с йогуртом, первым делом спросила: «А за кого голосовать? Вы ведь, наверное, от какой-нибудь партии...» Увы, люди у нас приучены к небескорыстной помощи. Сам он считает, что есть благотворители и есть спонсоры. Первые, оказывая регулярные пожертвования, ничего не требуют взамен («Наоборот, просят обойтись без всякой шумихи, вот он пример десятины, о котором говорится в Библии»), вторые – как правило, помогают только раз, и при условии – общественность должна знать про их доброе дело. Пушкирев и не думает осуждать: главное – помогли. И кому-то это участие облегчит жизнь. Пожертвования же требуются постоянно, исключительно на них строится вся деятельность организации «Воскресение».

– поддержка многодетных, оборудование для благотворительной столовой, обеды, одноразовая посуда...

В начале ноября наконец-то исполнилась давняя мечта. Один из постоянных благотворителей выделил миллион на покупку современного микроавтобуса и в придачу оплачивает работу водителя. Социальное такси используется для доставки больных стариков и инвалидов в учреждения здравоохранения и соцзащиты. Заявки расписаны на две недели вперед. Катать по городу и отвозить в гости не будут. Сергей внимателен к своим клиентам – бывает, что и на руках усаживает в машину. С такси совсем другая жизнь, стали больше успевать, не надо искать попутных машин, чтобы развести те же обеды (телефон такси 36-04-15).

Осталась еще мечта – открыть ночлежный дом в Костроме. Ну, хорошо – советская власть, победившая бездомность, использовала под другие цели ночлежный дом предпринимателя Чернова (а он завещал его городу в вечное пользование именно для этих целей). Но теперь в таком заведении острая надобность. В других городах и помычочные для бездомных есть, и ночлежки. «А нам всё равно», как пел Семен Семёнович? Приют для животных в Костроме есть, бронзовую собаку установили – деньги для бездомных четвероногих собираем. Никто не спорит – благородное дело. Один человек предложил невдалеке поставить памятник бомжу и собирать средства на помощь бродягам. Правда, сам он почему-то думает, что в собачинку копилку денег будут бросать памятного больше... Как бы то ни было, два Александра смогли бы взяться за обустройство ночлежного дома, опыт уже накоплен. Только тут без государственной поддержки не обойтись – всё-таки не столовую организовать...

Алевтина НОВИКОВА.  
Фото Николая Суворова.